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ftiMtAxaHB 
sa primase la adasi*iş- 
traţia. Preţul după tarif 

şi knvolală.

Maa*I«rlseIe nu sa ta- 
napotodt.

Apele Styxului.
Nu sunt mai turburi apele 

Styxului decât valurile politicei un
gare de azi. Procesul Dessy-Lukács 
a scos la iveală atâta murdărie 
ş’a demascat o imoralitate atât de 
pregnantă, încât cu toată în
grijorarea trebue să ne punem 
întrebarea: Care va fi viitorul a* 

'cestei ţări? Şi cu toată dragostea 
ce am dovedit-o faţă de Tron să 
ne permitem & întreba pe bătrânul 
monarh Franci se * losif L i al: Con
tinuă Maiestatea S a a  se răzima 
şi mai departe pe lipu a la  clică 
oligarhă, care a dos ţara la un complet 
faliment moral şi material?

Marele ziar creştin-social şi 
jurnalul de casă al prinţului moş
tenitor FranciscFerdinand „Reichs- 
post‘c dovedeşte o pătrundere atât 
de adâncă pentru politica ungară, 
încât cu drept ne mirăm cum de 
totuş cercurile hotărâtoare sunt 
atât de impasibile în faţa unor stări 
deadreptul dezolate, cari vor duce 
o jumătate a imperiului la pieire?

„Reichspost* id  est bărbaţii 
cari îl susţin» cari îi dau cuvântul, 
moştenitorul de tron, monarhul 
de mâne, dinastia ştie foarte bine 
câ nu numai Lukács şi Khueu, ci 
şi Dessj şi Kossuth şi Âppouyi şi 
Andrââftv toţi, toţi, întreagă clica feu
dala int \ î pvaţi şi totuş tac cu 
toţi* feă ma  ̂ opereze oare şi azi 
vech a e \ i că Austria şi res
pecţi w fin*> ia numai în chipul 
acela, îşi va putea susţine presti
giul, dacă supuşii ei se vor certa 
si dacă aceştia vor ruina finanţele 
ş. - lituţiile ţării? Dar pentru 
D ' *' sfântul maie oare posibil, ca 
U' , ua de azi, când conştiinţa co
lt ev-* Vi* a neamurilor, cari locuesc 
Iu ^ periül austro-ungar se mani- 
fe?tra..á ca un fait accomplit, ca o 
V  unitară plină de vigoare, să 
ms. „ cază cineva că cu o axiomă 

(recută din modă să 
uitii poate susţine prestigiul Mo 
narchiei şi al Dinastiei ?

Aici, nu departe de noi e Bal
canii). El poate spune ca cel mai 
competent adevărul. Şi în faţa iui 
stă îmbătrânită Turcie. Cel dintâi 
a atius In răstimp de o jumătate 
de an culmi, pe v,cari nici cei mai

iscusit diplomat sau stratégián şi nici 
cel mai ambiţios Cap încoronat nu 
le a prevăzut. Cea din urmă stă 
trântită la pământ, sdrobită în ţă
rână la picioarele popoarelor biru- 
ruitoare.

Stranie p ildă ! Te înfiorezi când 
te gândeşti, că scenele desfăşurate 
în orientul apropiat îşi aruncă re
flexul lor şi asupra ţării sau mai 
bine zis a monarhiei noastre. Sus 
o şleahtă îngâmfată înduşmănită cu 
tot ce se numeşte progres, intole
rantă până la estrem, iar jos o plebe 
nedreptăţită, pe umerii căreia se 
razimă ţara întreagă. Şleahta de 
sus îmbuibată, sătulă de toate drep
turile puţin se sinchiseşte de plebea 
flămândă.

Murdăria valurilor însă ame
ninţă să înece ţara întreagă.

E timpul suprem. Dinastia dacă 
ţine ca să-şi salveze prestigiul şi 
să scape ţara de pieire, atunci facă 
dreptate. Cheme la cârma ţării alte 
elemente, elementele înfrăţite cu 
spiritul cei nou al timpului, cheme 
neamurile oprimate, al căror mo
ral a rămas intact plin de stră
lucire şi de vigoare.

Machiavelismul nu mai poate 
fi aplicat ca principiu de guvernare 
azi când popoarele şi-au format o 
conştiinţă integră şi când gândirea 
lor s’a emancipat de sub jugul pre
judecăţilor streine de sufletul lor. 
Dreptul de a-şi întocmi singure 
gospodăria în conformitate cu co
lectivitatea necesităţilor lor nu IM 
mai poate lua nimenea. Unitatea 
voinţei popoarelor a devenit atât 
de concentrată ş’atâtde viguroasă, 
încât nici cele mai vechi privilegii 
sau prerogative -nu mai pot stârn 
geni această voinţă în manifesta
rea sa. Spantaneitatea ei e singura 
şi cea mai puternică suveranitate 
din care ca o puternică lege ele
mentară se desface adevărul: nolli 
me tangere I

Faţă de Satirii puterii, popoa
rele oprimata ale ţării ungureşti 
se prezintă ca nişte elemente ne
dreptăţite, dar conştii de sine şi 
nici odată nu s-a arătat nn teren 
mai prielnic pentru a deschide 
porţile puterii acestor popoare.

Dacă monarhul ţine ca să fie 
şi mai departe Puternicul, al cărui 
cuvânt să însemneze o normă, a

tunci alunge din fruntea acestei 
ţări pe Satirii cari ţin încătuşată 
voinţa liberă a poporului şi în lo
cul lor pue pe aceia, cari i-au 
dat în totdeauna dovezi de alipire 
şi abnegaţiune, ScfârOibe aşezămin- 
tele vechi, retragă legile, cari an 
condamnat la o perpetuă desnă- 
dej de milioanele nedreptăţite şi 
aşeze pe tronul conducerii spiritul 
cel nou, dreptatea pentru toţi, de
mocraţia sinceră.

Căci altcum valurile Styxului 
vor îueca îu murdăria lor o ţară 
demnă de o soarte mai norocoasă.

Federalizarea monarhiei azi nu 
mai poate fi o chiraeră şi ^nici ba- 
rămi o farsă (după concepţia oli
garhilor !), ci o necesitate supremă, 
ea stă în cea mai strânsă coni
venţă cu prestigiul de mare putere 
al monarhiei şi amânarea ei, nu 
poate fi decât în detrimentul im
periului.

D isolvarea parlam en tu lu i a- 
ustrlac. Unele ziare vieneze dau ştirea, 
că situaţia parlamentară din Austria e 
foarte critică. In urma încurcălilor din 
Boemia şi Galiţia parlamentul din Vi- 
ena va fi incapabil a rezolvi proiectele 
de recruţi. In astfel de împrejurări nu 
este alt mijloc decât disolvarea parla
mentului. Nouile alegeri se vor face în 
Septemvrie.

Ştirea aceasta trebue primită cu 
oarecare rezervă.

D esm inţire. Faţă de multele şi 
diversele combinaţii făcute în jurul re
centei călătorii a ministrului Hazai la 
Viena şi a consfătuirilor sale cu minis
trul de război Krobatin, >Bud. Korr.c 
constată pe baza unor informaţii pri
mite din loc competent, că obiectul con 
sfătuirilor vieneze l-a format esclusiv 
numai chestia avansamentului din luna 
Mai. Despre o urcare a? contingentului 
de recruţi n-a fost vorba în aceste con
sfătuiri.

Acţiunea săcuiască. Cu toate 
opintirile guvernelor ungureşti, carul 
încărcat cu fericirea promisă săcuimii, 
nu se mai urneşte din glod şi săcuii 
aşteaptă în zadar ziua cea mare, în 
care să guste sfârâmiturile aruncate 
dela masa fericitorilor ţării. S’au făcut 
toate încercările în chestia aceasta, dar 
acţiunea săcuiască a rămas — baltă. Şi 
ziarele ungureşti, —  dornice nu atât de 
fericirea săcuimii cât mai mult de ni

întru în liceu, bursier, unde o să învăţ, 
o să Învăţ din tot sufletul«.

învăţătorul mi-a trimis atâtea lau
de într’e scrisoare, în care erau şi hâr
tiile băiatului, că m’au ameţit toate 
vorbele acelea frumoase, cum te ar a- 
meţi un parfum suav, îmbătător.

Manole şi-a adus toate cărţile, ca 
să-i arăt ce să înveţe şi era o înfrigu 
rare pe copilul acela, era atâta chin în 
ochii, în vorba lui, că mă sperie aproa
pe, dar eram încredinţată, că va ajunge 
om mare.

Ziua Manole alerga pe la muşterii 
cu târgueli şi slujea şi în prăvălie. Din 
buzunarele lui însă eşeau totdeauna 
hârtia şi creionul.

Prepara la aritmetică mai cu bă
gare de seamă, mai temeinic, după cum 
îi spusesem eu, şi făcea la transfor
mări din litri în ocale, cri din stânjeni 
în decametri pătraţi, făcea reguli de 
trei compuse şi tot ce-i dădeam eu, 
după program, cu o furie şi o pottă de 
om, care vrea să înghită tot pământul.

Câ nd treceam la şcoală îl găseam 
de multe ori în picioare cu o bucăţică 
de hârtie pe un colţ de masă şi soco
tea, socotea, cu faţa fericită că-i es 
socotelile.

Iar când venia la noi cu târgueli, 
ori când se ducea în altă parte, se a 
bătea pe la mine şi mi arăta ce Învă
ţase pe ziua aceea.

Sta ce sta, apoi odată îşi strân
gea caetele şi creionul şi o zbughea pe 
uşă râzând:

micirea Românilor împrăştiaţi printre 
aceşti săcui cu cari îşi duc nevoile îm
preună — strigă din nou şi se vai eră, 
că, cu toate încercările guvernului de 
a ferici pe săcui, anul trecut au ajuns 
pe mâni ‘ streine —  şi încă chiar în 
proprietatea cetăţenilor din România 
(?!) -  3900 jughere Jde pământ din co
mitatul Treiscauoe. Cu această min
ciună, ziarele ungureşti cearcă să mo
tiveze cererea Societăţii ungare din 
Kezdivasarhely, adresată de curând 
cătră guvern, prin care se pretinde ca 
guvernul să tprească, prin lege, pe ce
tăţenii streini de a mai cumpăra pă
mânt, căci »până când nu se va aduce 
legea aceasta, orice acţiune de salvare 
a săcuimii nu va putea avea vre-un 
succes mai mare, de oarece până a- 
tunci numai Românii, şi incă cei din 
România, vor rămânea domni în Ar
deal«.

Aşa scriu foile ungureşti, natural 
cu gândul vădit de a scuza neputinţa 
de maghiarizare, —  tradus în ungureşte: 
acţiunea săcuiască — a guvernului şi 
pentru a mări ura contra Românilor. 
N’am putea decât să ne bucurăm, dacă 
s’a adeveri povestea cu cele 3900 ju
ghere, dar cunoscând prea bine împre
jurările şi starea nevoiaşă a Românilor 
—  ba şi a săcuiior, —  cari nu se pot 
pune alăturea de pungile jidoveşti, 
cari înghit tot mai mult moşiile ne- 
meşeşti — suntem siguri că povestea 
rămâne poveste.

Diferentul româno bulgar- Te-
legrame dm  Pelersburg anunţă, că 
lucrările conferenţei din Petersburg, 
deşi nu s-au terminat, au un  de
curs satisfăcător. Şedinţa de alai- 
tăeri a durat 2 oare şi jumătate. 
Continuarea desbaieritor s a  amâ
nat pe L u n i.

Incidentul dela Hancy. Cu 
toată importanţa, pe care s-au nizuit 
unele cercuri germane s-o dea inciden
tului regretabil din Nancy, se prevede 
o aplanare satisfăcătoare a celor Sntâm 
plate. Investigaţia s-a terminat, iar cei 
vinovaţi vor fi pedepsiţi exemplar de 
cătră autorităţile franceze. In decursul 
anchetei s-a constatat, că în incidentul 
penibil n-a fost implicat nici un ofiţer 
francez.

— Iar mă bate Albanezu, c’am în
târziat.

Albanezul era stăpânu-său, care mă 
ura în inima lui. Dacă Manole reuşea 
în toamnă sa capete bursă, ceea ce era 
sigur, )i luam pe cel mai bun băiat ce-1 
avusese vreodată.

Şi apoi cu cărţile lui nu-şi mai 
vedea de. treabă, era totdeauna'distrat, 
cu gândul aiurea şi muşterii începeau 
să se plângă de el.

— Crtzi c’o să faci vr’o brânză 
mare? îi zicea Albanezul. Par’că dom
nişoara e mai brează ca tine; trebue 
să ai pe cineva mare să stăruiascâ!

Dar Manole avea o credinţă ne 
strămutată în mine şi se uita la mine 
ca la o icoană, de la care i ar fi venit 
mântuirea.

Bietul Manole!
Infcr’o zi a venit de-acasă unchiu- 

meu şi mi a spus că trebue să merg 
la Bucureşti să-mi dau esamenul, că e 
mai bine acolo, şi că m’a şi înscris.

Am avut o clipă de spaimă.
—  Dar Manole, ce se face Mano

le? Cum rămâne el cu nădejdea iui d’a 
întră în liceu ?

Am simţit atunci că făceam cel 
dintâi rău din r aţa mea, pricinuiam 
cea dintâi deznădejde. ^

Cercai să i spui unchiului, dar el 
se răsti la mine:

— Ce, eşti nebună? Lasă băiatul 
să se facă negustor, e mai sănătos în 
ziua de azi t Ce umbli să i bagi fumuri 
în cap ?

Germani si Slavi.3
Viena  17 Aprilie n.

Bethmann-Hollweg, cancelarul 
Germaniei, are reputaţia unui m are 
gânditor şi filosof.

Când în Iulie 1909 împăratul 
Wiîhelm îi oferi succesiunea prin
ţului Biilow, numele noului cancelar 
abea era cunoscut; nimeni nu-i 
întâlnise în lista bărbaţilor de stat 
notoriei aiimperinlni german. Des
cendent din o familie prusiană 
fruntaşă —  bunicul său a fost mi
nistru pentru iustrucţiuuea publică 
în Prusia —  tânărul Theobald de 
Bethmann-Hollweg, după terminarea 
studiilor iuridice, întră în adminis
traţia ţării, şi e rând pe rând ase
sor, comisar, consilier, president, 
în 1905 ministru de interne al 
Prusiei, în 1907 secretar de stat 
imperial la interne, şi doi ani în 
nrmă, cancelar.

Politică militantă nn făcuse 
până aci nici odată. Dar împăratul 
Wilhelm, care îl cunoştea din ti
nereţe, ţinea mult la Bethmann- 
Hollweg, ştiindu-1 cap luminat, 
geniu profund şi temperament cum
pătat şi sobru.

Crescut deci departe de arena 
luptelor politice, cancelarul actual 
al Germaniei n’a avnt prilej a-şi 
acvira întreg bagajul tradiţional de 
rutină şi rafineriă a forului politic ; 
poate că e un neajuns, poate că e 
nn avantaj faptul acesta.-In schimb, 
el a adus multă originalitate şi 
deosebită independenţă in jude
carea lucrurilor. Lipsite de înfrum- 
seţările retoricei forense deja dis
cursurile sale au surprins lumea 
parlamentară şi publicai mare şi, 
natural, n’au plăcut în forma lor 
sobră şi rece. Dar cancelarul n’avea 
nici o ambiţie de tribun, nu căuta 
deloc să facă oratorie de efect, ci 
era mulţumit dacă reuşeşte a lu
mina convingător o problemă: fire 
de filosof.

Succesele discursurilor sa‘e 
modeste în podoabe, dar bogate în 
idei, în observări noui, n-an fost 
din cele eclatante, din cele răpi
toare, dar ele vor rămâne adânc 
tăiate în istoria acestor ani din 
vieaţa imperiului.

— A, plecaţi? a z's doar băiatul 
când i-am dat plicul cu actele lui tri
mise de învăţător mie şi i-am spus să 
le ţie bine câ eu î> voiu scrie ce să 
facă şi să nu se descurajeze şi multe 
altele îi voiu fi spus.

Iar băiatul a rămas Jocului cu o- 
chii .în pământ, cu buzele tremurând. 
Apoi s’a pornit pe pl#ns. Şi a plâns în* 
tr’un colţ, fără să-l pot opri, simţin- 
du-mi şi eu inim^ frântă.

Aş fi fost în stare, d’aş fi avut 
parale, să l iau cu mine'la Bucureşti, 
să mă fac luntre şi punte, să-l dau la  
şcoală mai departe. Ce n’aşi fi făcut!

Iar copilul pricepând par’că gân
durile cerni frământau mintea şi-a 
şters ochii şi apropiindu se de mine, cu 
aceeaşi pornire ca în ziua în care îi 
deschisesem capul să vadă de carte, 
mi-a apucat mâna şi mi-a sârutat’o.

Şi, când să iasă, mi-a reamintit, 
rugător:

— Dar să nu mă uiţi, domnişoară 
şi să-mi spui când să vin şi eu la Bu
cureşti.

Am întors capul: mă îneca plân
sul.

Mi-am strâns bagajul şi, când am 
trecut spre gară, din goana trăsurii am 
zărit, pe Manole cu şorţul la ochi, pe 
colţul de tejghea, unde-şi vedea de obi
cei de socoteli, iar Albanezul lângă el 
îl mângâia..

(»Dim.«) Maria Pa ni file.

Cil dinţii râu.
Sunt de atunci vre-o câţiva ani, 

vre o şapte poate, şi mă pregăteam să 
trec diferenţa de e’asa a eineea şi a 
şasea, ca să pot urma cursurile liceale; 
eu făcusem până atunci pe cel normal 
f i eram într’un oraş mare de provincie.

Gazda unde şedeam mă trimetea 
regulat în drumul meu spre pension, 
la băcănia din colţ să spun să i aducă 
• mulţime de lucruri.

Puneam pe masă o listă lungă pe 
care o luo Manole, un copil de vre-o 
doisprezece ani, şi o cetea cu glas tare 
stăpânului: cafea, un sfert, zahăr, ju
mătate, pâine....

De multe ori, când eram acasă, se 
întâmpla să vie şi Manole cu târguelile.

Le rânduia frumos pe masă, apoi 
aştepta, dar nu, nu aştepta, ei privea 
la masa unde scriam eu.

Ii întreb odată:
/ — Ce vrei, Manole?

Bl se apropie încet de masă şi du- 
eând mâna la obraji, se m iră:

— Ce mai de cărţi, Doamne...
Întâi cu teamă, apoi mai Îndrăzneţ

le lua în mână le răsfoia, silindu-se 
•ft le citească latineşte ori franţuzeşte, 
apoi le lăsa descurajat, dar din ochi le 
mângăia ea pe un lucru de preţ, singu
rul lucru de preţ în ochii lui Manole.

L’am întrebat altădată:
— Msraele, tu im eşti pitwt, de ce

nu te-au dat pe tine părinţii la învă
ţătură ?

Băeţaşul suspină şi-mi spuse, că 
e copilul unei văduve dintr’p comună 
din judeţul Buzău şî că el a învăţat 
cel mai bine în şcoală, dar n’a avut 
cine să st&ruiască să urmeze mai 
departe.

Şi-mi spuse, că i-ar fi fost aşa de 
drag să înveţe, aşa de drag, că el când 
venise lâ stăpân, îşi luase toate cărţile 
în desagă să mai citească prin ele, când 
n’o avea treabă.

Intri© zi mi-a venit în gâni:
—  Dacă băieţelul ăsta s’ar pre

găti să între la toamnă în vre-o şcoală!?
Eram cu vre-o cinci ani mai mare 

ca Manole, dar în suflet mi-au fost înăs- 
cute hotărârile mari, frumoase.

Şi i-am spus într’o zi lui Manole 
gândul meu.

Băeţaşul a început să tremure ş! 
cu ochii umezi de bucurie, s’a repezit 
să-mi sărute mânile.

Bucuria aceea a lui, avântul şi 
dorul lui de învăţătură de a se lumina 
mă dor şi astăzi.

întâmplarea aceasta mă chinueşte 
de câte-ori mi-aduc aminte de ea.

Manole a scris la ţară o scrisoare 
lungă, frumoasă, învăţătorului, în care 
vorbea de mine ca de D-zeu şi-l ruga 
să-i trimeată certificatul şi celelalte 
hârtii, să-l pot înscrie din vreme.

»Spuneţi şi mamii, scria Manole,. 
c& în curând domnişoara va face să
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Nici când însă cancelarul n-a 
fost mai original, mai nepăsător 
pentru tradiţii, decât în marele 
său 'discurs recent cu care a pre
zentat proiectele militare în Reichs- 
tag-ul german. In cuvinte simple, 
lapidare, fără gesturi, nemişcat în 
redingota sa sură Bethmann-Holl- 
weg a enunţat declaraţii, cari au 
cutremurat, au înfiorat prin reali
tatea care expriman iâră încunjur, 
cu francheţă neîndatioată în diplo
maţie şi în politică. Bismarck a 
vorbit odată aşa, dar şi patetic, 
între împrejurări similare cu cele 
de acum: şovinismul francez la 
culme, ; intre Austro Ungaria şi Ru
sia încordare gravă, criză acută. 
Atunci Bismark publică textul con
venţiei austro-germane şi rosteşte 
în parlament cuvinte ca tăiate în 
marmoră, care nu lasă îndoeli.

Aşa acum al patrulea cancelar 
după cel mare. Discursul lui Beth- 
mann-Hollweg e ca o lumină ce 
se revarsă deodată în raze bogate 
peste siluete abia întrezărite, ca o 
concretizare subită a unor idei vag 
nâdăite. Prin faptul că a pus, —  
în vorbe simple, fără artificii, fără 
foc bengal ic, faţă în faţă Ger
m anism ul şi Slavism ul, a materia
lizat şi pironit quasi temeri abia 
şoptite chiar şi de cei iniţiaţi intre 
olaltă. Şi acesta este simburele cu
vântării sale.

„D acă  e să a jun gă  odată la 
o cottflagraţiune europeană , care 
pu n e  Slavismul în  faţa G erm anis
mului, atunci e desavantaj pentru  
noi, că în  echilibrul forţelor locul 
care îl avea până acum Turcia , 
î l  v o r  lua  in  1? parte state slave. 
Această schimbare a  situaţiei m i- 
litare-politice pe continent a  fost 
pregătită . A cu m , că ea s’a reali
zat, am  fl nişte inconştienţi dacă 
n 'a m  trage d 'aci consecvenţele. 
F ireşte , eu n u  voi să afirm, că 
un  conflict între Slavism şi Ger
m anism  este inevitabil

Ce perspective se cuprind aci! 
Punerea faţă în faţă a Germanis
mului şi a Slavismului nu e ideie 
nouă. Chiar şi laici sunt cari o 
aplicau, în înţeles diletant, fireşte, 
judecând aşa, că precum epoca 
popoarelor romanice a fost urmată 
de cea a germanilor, aceasta va fi 
înlocuită prin lumea slavă: evi
dent, rezcnament falş snb mai 
multe raporturi. Adevărul este 
insă, că întreagă politica externă 
a Europei centrale pe această an
titeză se basează şi are ca fir 
roşu intenţiunea de a împedeca cu 
ori-ce preţ o deranjare a echili
brului popoarelor europene în 
avantajul Slabilor. Ca acest scop 
a făurit Bismarck alianţa triplă, 
care a stăpânit, asigurând pacea, 
până la realizarea grnpărei con-

O i t e i f i î m  m o r m ia t
Răsădise paznicul cimitirului o 

floricică mică şi plăpândă pe un mor
mânt. Alături, un fir de iarbă sfios îşi 
mlădia în adierea uşoară a vântului 
primăvăratec verdele lui aprins. Şi de 
câte ori o aliere mai tare a vântului 
îndoia firul de iarbă, el se apleca uşor 
deasupra micuţei fiori şi o întreba:

— >Ţi-e bine aci, floricică ?«
Floarea suspina şi tăcea. Firul de 

iarbă o întreba iar şi floricica tot 
tăcută rămânea.

Atunci, ca s’o facă să-şi uite du
rerea, porni a-i povesti de frumuseţile 
cimitirului vara, când liliecii împrăştie 
mirezn>e, când strălucesc crucile albe 
in bă tăia soarelui; de cântecele de 
jale ale copiilor cari întovărăşesc glasul 
preoţilor când duc la groapă pe vre-un 
nou solsit; de tot alaiul trist şi măreţ, 
cel din urmă prinos al celor plecaţi de 
veci.

Şi firul de iarbă mai <>spuse de 
durerea mamelor venite să-şi plângă 
copiii, de ochii trişti ai bărbaţilor când 
privesc pământul, sub care odihnesc 
tovarăşele lor de viaţă; de vorbele 
şoptite ale celor vii, veniţi să-şi uşu
reze durerea vorbind celor dragi, 
acoperiţi de ţărină.

— Noi, — zise iar firul de iarbă, 
—  străjuim şi împodobim mormântul 
unui tânăr. Sânt câteva luni numai de 
când ochii lui s’au închis de veci. Era 
frumos şi voinic flăcăul. Avea ochii

trare a triplului acord. Germania, 
Ânstro-Ungaria, Italia de-oparte, 
dincolo Rnsia, Franţa şi Anglia. 
S’au căutat forţe auxiliare, pentru 
a-şi asigura nn avantagiu. Câşti
gând pe partea sa Rom ânia , alianţa 
triplă reuşi a forma un zid puter 
nic între Rusia şi Slavii dela Sud 
şi a împedeca astfel o conlucrare 
şi o împreunare a Slavismului. 
Din contră, dacă România ar fi 
trecut pe partea Rusiei, soarta 
triplicei nu lă3a îndoială: nu poate 
fi nimic mai evident decât însem
nătatea aceasta extraordinară a 
regatului român in politica Euro
pei Turcia, având şi oare-care în
ţeles cu România, era o snprare- 
zervâ a grupului alianţei triple. Cu 
atât mai gravă este uşurinţa di
plomaţiei triplicei, mai ales a 
Austro-Ungariei mai deaproape in
teresata, că n’a grijit a asigura şi 
întări situaţia aceasta extrem de 
favorabiiă ce-şi câştigase.

Acum, pentru vecie s’a sfâr
şit socoteala aceasta. Turcia abia 
mai există. Slavii deîa sudf întă
riţi, victorioşi, nu se vor mai lăsa 
ţinuţi în frâne numai cu suges- 
tiuni. In urma triumfurilor din 
Balcau, întreg Slavismul e sguduit 
ca de-o nouă suflare a conştienţei şi 
solidarităţii panslave. Zidul de se
parare va avea grea muncă pen
tru a putea rezista. România, 
„limba cu mp anei“ până eri, care 
n’a şovăit în devotamentul şi în 
credinţa sa, e desamagită. Oare 
Slavii resuscitaţi acum se vor po
toli fără a încerca o aventură?

Ic tr ’aceea şi Franţa, aliata 
Rusiei şi protectoara Slavismului 
balcanic, este tulburată dealun- 
gul şi dealatul de valurile na
ţionalismului renăscut, care cere 
să-şi manifeste bravura; echilibrai, 
atât de exact calculat până eri, e 
ca desăvârşire scâlciat acuma. 
Germania, ţară tânără în unitatea 
ei, cu un popor viguros şi dornic 
de viaţă, cn grijă îşi numără prie
tenii, nu se tâogneşte lung pe 
ruinele speranţelor perdute, ci, 
degrabă caută a stoarce din pri
sosul său înlocuire pentru ce a 
pierdut din partea aliaţilor, îşi 
urca contingentul militar la 850.000 
în timp de pace, votează un mi
liard şi zeci de milioane pentra 
armamente, şi, cu francheţă băr
bătească mărturiseşte: Slavismul 
ne stă faţă în faţă, ne dăm seama 
de aceasta şi vom fi pregătiţi.

Indivizi şi popoare, îşi arată 
gradul vitalităţei lor prin atitudi
nea ce iau în momente de peri
cole mari. Cu cât mai sigură, mai 
spontana, mai liniştită e reacţiu- 
nea în momentul grav, cu atât 
mai mare e probabilitatea succe
sului. Germania e pe cale a face

albaştri şi pârul bălai, li râdeau privi
rile senine, glasul lui răsuna vesel, în 
dragostea de viaţă şi ar fi cuprins în
treg pământul cu sufletul lui dornic de 
bucurii. Dar deodată primăvara vieţii 
iui se întunecă. Râsul lui vesel şi zgo
motos se prefăcu în gemete, privirile 
lui senine le împăenjeniră dureri 
adânci trupeşti şi prin sufletul lui 
dornic de viaţă, trecu desnădejdea cum
plită a morţei. Viaţa, viaţa lui frumoasă 
care-i zâmbea ademenitor de pretutin
deni se stingea Încet, dureros şi 
trist. Lângă patul lui de suferinţe o- 
dihneau flori. Şi florile îşi amestecau 
mirerzma lor dulce cu mirosul acru 
al doctoriilor. In jurul lui nu mai erau 
cântece şi jocuri, ci priviri desnădâj- 
duite, lacrimi plânse în ascuns şi sus
pine înăbuşite. Şi flăcăul închidea ochii 
lui obosiţi de boală şi nesomn, ş'-şi 
revedea viaţa trăită — o viaţă de o 
clipă — ca un vis frumos şi fermecat

— »Nu voiesc să mor«, — zicea 
flăcăul şi cerşea scăparea celor ce-i 
stăteau în preajmă. —- Daţi-mi iar 
zilele de primăvară, daţi-mi cântece de 
păsărele, parfum de flori şi priviri de 
dragoste. De ce să-mi întunec pe veci 
seninul cerului; de ce pământul greu 
al mormântului să-mi apese pieptul 
dornic de viaţă? Voesc să râd şi să 
plâng ; daţi-mi durerile vieţii, dar şi 
bucuriile ei, daţi-mi viaţa.«

Şi suspinele lui desnădăjduite, 
răsunau înfiorător de trist în sufletul 
celor ce-I iubeau. A plâns flăcăul şi a 
privit rugător încă odată în juru-i, 
cerşind o zi numai, o zi măcar. Dar 
moartea n’a fost îndurătoare. Aspru

nn gest grandios. El a fost anun
ţat cu demnitate de discursul franc 
al cancelarului Bethmann-Hollweg.

C. Nedelcu

T ilb irirlle  ilnSitmar- ziarele
guvernamentale confirmă ştirea 
noastră de eri, că în consfătuirile 
cu nunţiul papal şi în audienţa de 
alaltaeri la Maj. Sa a ministrului 
de culte Iankovici s’au adus în dis
cuţie şi turburârile credincioşilor 
români sătmăreni din prilejul v i
zitei vicarului Iaczkovici. Ziarul 
„A z  Újság“ este inf armat, că g u 
vernu l n u  va  bate în  retragere 
în  faţa atacurilor naţionaliste, 
eu toată agitaţiunea desfăşurată  
de pressa streină (?!)

Rezultă deci că guvernul, ig
norând învăţâttdBe triste trase din es- 
perimentările cu nenorocita episcopie 
de Hajdudorog, vrea să continue 
cu politica struţului.

Să poftească, căci nu roi 
vom trage scoria!

A rtic o lu l incendiar din n-rul 
de alaltaeri al ziarului »Búd. Hírlap«, 
remarcat de noi, este comentat şi de 
ziarul »Bud. Tageblatt«, care scrie în
tre altele:

»... Cu toate aceste s-a găsit un 
organ al pressei europene, care prea
măreşte atitudinea condamnabilă a 
scandalagiilor din Nancy şi regretă, că 
nu arătăm şi noi acelaş .şovinism im
pulsiv în contra naţionalităţilor noastre 
Organul acesta, care poartă numele 
prescurtat >B H.< şi care este organul 
semioficios al guvernului, şi-a asigurat 
prin acest articol o poziţie aparte în 
opinia publică europeană, pentru care 
nu-1 invidiem de loc. Şovinismul inter
naţional orb şi copilăresc încă nu s a 
dat nici odată aşa pe faţă, ca prin a- 
cest articol preamăritor al ziarului 
>B. H.€

|
Adunare pentru  d rep tu l e lec

toral. Am amintit eri, că opoziţia voieşte 
să aranjeze o adunare pentru dreptul 
electoral. Referitor la aeeasta se mai 
scrie:

Adunarea se va ţinea înainte de 
redeschiderea camerei, probabil fu 4 
Maiu. La ea vor participa toţi deputaţii 
opoziţionali. Vor fi invitaţi la adunare 
disidenţii şi democraţii, partidul social- 
democrat, liga pentru dreptul electoral 
regnicolar, clubul Reform şi cluburile 
partidelor opoziţionale de la ţară, cari 
vor fi reprezentate prin delegaţi.

Testam entu l pappi. A lai ţări 
seara papa Piu X. a chemat la^sîne pe 
secretarul de stat Merry del Val şi s-a 
consultat cu el o jumătate de oară. 
Cel iniţiaţi in chestiunile Vaticanului 
spun, că papa a predat lui Merry del 
Val testamentul său bisericesc şi politic 
pe care l-a avut pregătit mai de mult

fără milă a isbit în bietul lui suflet şi 
suspinele lui au încetat pe veci.

—  »Flori«,—-a mai şoptit ei în cli
pele din urmă,—»fiori în veci, aduceţi, 
flori multe pe mormânt« şi atât.

Tăcu firul de iarbă şi se plecă 
uşor înspre floare. Atunci floarea 
răsădită de curând pe mormânt în 
întinsul liniştit al cimitirului, z işe : 

-  Şi eu sânt floare. Menirea noastră e 
să înveselim ochii/ să ne dăm 
mireasma sufletelor însetate de fru
mos. Pentru ce să ne ude lacrimile 
celor veniţi să plângă făpturi dragi 
şi dispărute? De ce viul petalelor 
noastre să aducă aminte că sub 
ţărâna care ne dă viaţă, se distramă 
încetul cu încetul ceeace a fost — ca 
ri noi — floare pământească? Eu 
vreau căldura ochilor senini şi veseli. 
Vreau să fiu podoaba fecioarelor fru
moase. Vreau...«

Firul de iarbă se plecă repede şi
zise*

— Floricică, floare de mormânt, 
fii mulţumită că Împodobeşti ţărâna, 
sub care odihneşte flăcăul tinăr şi 
frumos. Dă o slabă mângăere ochilor 
Îndureraţi ai celor vii veniţi în lăca
şul morţilor.

Şi apoi, spunea flăcăul în clipele 
din urmă : »Fiori, tată, vreau flori pe 
mormânt«.. Firul de iarbă tăcu.

Tăcu şi floricica, dar îşi plecă 
încet capul şi sărută uşor ţărâna 
mormântului.

Lia H%rni.

j Republicanii lui N agy György. 
I »Pol, Corresp.« serie: Conducerea 

partidului republican maghiar, fiind o- 
prită adunarea de la Macău a partidu
lui, a convocat o nouă adunare extra
ordinară la Budapesta, la care este In
vitată şi pressa franceză şi italiană, ca 
ziariştii streini să fie martori eventua
lelor prigoniri ale poliţiei. Dr. Marineili 
Oddo, secretarul partidului republican 
din Italia, informându-se despre opre
liştea de la Macău, a avizat conducerea 
partidului republican din Ungaria, că 
deputatul italian republican Dr. Chiesa 
va vorbi în parlamentul italian 
despre cele petrecute Ia Macău.

Se spune, că în partidul republi
can au intrat din nou 753 de membrii.

Va să zică, republicanii săcuiului 
Nagy György nu se lasă.

M orţii în  războ iu l Balcanic. 
Ministerul de războiu al Bulgariei a pu
blicat eri un raport oficios, în care se 
arată ce pierderi de oameni a avut 
aliaţii în războiul cu Turcii. Conform 
raportului cele mai mari pierderi le-au 
avut Bulgarii: 80 mii de morţi. Ur
mează Sârbii cu 22 mii, Grecii cu 11 
mii şi Muntenegrinii cu 6000 de morţi. 
In total deci numărul jertfelor ome
neşti a fost 119 mii dintre comba
tanţi. Ce perderi vor fl avut Turcii, nu 
se ştie. Şi nu se va putea şti nici o- 
dată câţi oameni pacinlci, câţi băieţi 
şi câte femei îşi vor fl aflat moartea 
în măcelul din Balcani.

Iată în un mic şi necQmpIet ta
blou, grozăveniile războiului l

In ce priveşte cifra morţilor Bul
gari, ea se pare a fl exagerată, cu sco
pul ca la împărţirea teritoriilor cucerite, 
Bulgarii, cu provocare la marile jertfe 
ce le-au adus, să aibă motiv a cere 
teritor mai mare.

Situaţia internaţionali
Armistiţiul

s’a încheiat în fine între Bulgaria şi 
Turcia pe lângă următoarele condiţii:

1. In împrejurimile Ceatalgei şi 
Bulairului ostilităţile încetează până la 
23 Aprilie. 2. Dacă tratativele de pace 
nu se vor termina până la acest ter
min, armistiţiul se poate prelungi pe 
baza unei înţelegeri comune. 3. Ambele 
partide trimet delegaţi pentru delimi
tarea zonei neutrale. 4. Pentru cazul 
reluării ostilităţilor ambele părţi vor fi 
încunoştiinţate cu 48 ore înainte. 5. Pe 
timpul armistiţiului nu se va împiedeca 
aprovizionarea cu alimento de hrană 
intre golful Caros şi Marea neagră pe 
seama flotei turceşti.

Acest armistiţiu poate fl conside
rat ea începutul încheierii păcii între 
Turcia şi Bulgaria. Armistiţiul nu. este 
însă obligatoriu pentru Sârbi, Greci şi 
Muntenegreni.

Răspunsul Statelor aliate
la ultima notă a Puterilor mari se află 
în drum spre Londra. De nu sfar îm
potmoli numai 1 Guvernele Greciei 
şi al Sârbiei au aderat la această notă, 
Bulgaria deasemenea.

Numai straşnicul Nichita al Mun- 
tenegrului nu vrea să se împace cu 
una cu două, nici chiar fn schimbul 
celor 30 milioane, ce îi s’au pus in ve
dere ca împrumut. Regele Nichita a 
comunicat din nou reprezentanţilor Pu
terilor mari ia Cettinje, că va continua 
asediarea oraşului şi fără ajutorul Sâr
bilor. In cercurile bine informate se 
crede, că regele Nichita va ceda deabea 
după ce escadrele internaţionale vor de
barca trupe pe teritoriul muntenegrean, 
pentruca astfel să salveze apariţia in 
faţa poporului său nemulţumit şi a 
streinltăţii, că a făcut totul ce a putut 
face pentru prosperarea regatului său.

Intre aliaţi
continuă antagonismul pe tema Împăr
ţirii teritoriilor chicerite. Polemica între 
ziarele sârbeşti şi bulgare a ajuns în- 
tr’un stadiu foarte acut Ziarele sârbeşti 
guvernamentale cer revizuirea tratatu
lui de alianţă încheiat între Bulgaria 
şi Sârbia, care este in favorul Bul
gariei.

In  unele cercuri sârbeşti se 
susţine, că, dacă Bulgaria nu va 
adera la revizuirea **erutd , un con
flict cu armele între Sârbia şl Bul
garia este inevitabil.

Raporturile Bulgariei cu Grecia 
sunt tot atât de Încordate. O telegramă 
din Sofia anunţă, că eirculaţiunea pe 
linia ferată Salonic-Dediagaci s’a între
rupt diu cauza neînţelegerilor ivite în
tre autorităţile militare bulgare şi gre
ceşti. Grecii cer ca această linie să fie 
supraveghiatâ de ei, Bulgarii nu se îa- 
voiesc la aceasta.

Ziarele din Sofia aduc ştirea alar
mantă, că Grecii cm concentrat la Sa
lonic ISO mii de soldaţi, cart luară kt
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fortificarea oraşului. Toate aceste — zic 
ziarele bulgare — arată, că Grecii se 
pregătesc pentru ^conflictul armat cu 
Bulgarii. Salonicul — exclamă ziarele 
bulgare —  va fl pentru noi al doilea 
Adrianopol, pe care va trebui să-l cu
cerim cu armele 1

Frumoase perspective pentru pacea 
apropiată !

O pedeapsă straşnică a croit 
curtea cu juraţi din Oradea-mare ţăranu
lui Dimitrie Casimir din Topoloveţul 
mare şi d lui C. Savu, redactorului 
resp. al »Românului« pentru articolul 
»Administraţie maghiară şi inundările« 
apărut în »Românul« şi »Poporul Ro
mân« şi publicat în legătură cu scri
soarea ţăranului Casimir, în care'acesta a 
istorisit procedura ilegală şi neumană a 
organelor administrative din comitatul 
Timiş faţă de locuitorii români din To
poloveţul miq şi mare pe timpul inun
daţiilor din Bănat. Curtea cu juraţi a 
constatat că articolul şi scrisoarea 
conţin calomnie la adresa administra
ţiei maghiare şi a condamnat pe ambii 
acuzaţi la câte 4 lu n i tem niţă  o rd i
n a ră  ş i câte âOO cor. amendă. In 
contra sentinţei s-a anunţat recurs de 
nulitate. Cererea apărătorului pentru 
liberarea ţăranului arestat Casimir a 
fost respinsă.

Greva in Belgia.
— Numărul greviştilor, — Urmările 
grevei. —  Alimente greviştilor. — L i
teraţii belgiam şi greva. —  Broqueville 

e mai concesiv. —

Numărul greviştilor s’a sporit con
siderabil în cele două zile din urmă. 
Cât de puţini muncitori au rămas la 
lucru în diferite locuri se vede d. e. 
din datele ce se dau despre greva din 
districtul Hennegau. In acest district 
numărul lucrătorilor e de 205 mii, din 
cari 174 mii s’au pus îa grevă.

Ziarul >Secoloi e informat din 
Bruxela, că numărul greviştilor a ajuns 
eri la 400 mn. Ziarul crede, că acest 
număr nu va mai creşte, dar conduce
rea partidului declară, că în câteva zile 
se vor mai alătura la grevă zeci de mii 
de muncitori.

«

Urmările grevei se simţesc deîa 
şi ele pot deveni desastruoase. Venitul 
căilor ferate a scăzut foarte mult, Toţi 
ramii de industrie stagnează. Pagubele 
industriei belgiene se evaluează la 10 
milioane la franci pe zi.

Greva a pricinuit o simţitoare re
ducere în cercurile de cărbuni şi o 
enormă urcare a preţurilor alemen- 
telor.

Procurorul a ordonat arestarea a 
numeroşi grevişti pentru îndemn la 
încetarea luerului. *

Greviştii au organizat azi plim-* 
bări demonstrative pacinice fără în
semne şi drapele în jurul Bruxelîului.

In minele de la Limburg produc
ţia cărbunilor scade simţitor. Pentru 
expoziţia din Gând sosesc din Franţa 
şi Anglia numai mici expediţii. Excur- 
siunile de turişti americani şi englezi 
organizate în vederea expoziţiei au fost 
contramandate. Circulaţia străinilor s’a 
micşorat mult.

Liniile telefonice sânt păzite cu 
stricteţe. Localitatea Laluviere se află 
propriu zis în stare de asediu. Toate 
minele de cărbuni şi uzinele metalur
gice au încetat lucrul. Lipsa de căr
buni e foarte mare.

Circulaţia străinilor ţin Bruxela a 
încetat total. Pe strade circulează 
poliţişti şi gendarmi.

*

Ajutorarea grevei se manifestă 
şi prin Împărţirea de alimente Intre 
grevişti.

In districtul Gent se împarte 
muncitor lor grevişti supă şi carne în 
31 de comune. Mai mul;i învăţători 
asociaţi împart’ zilnic pe spesele lor 
1200 de porţiuni de supă şi carne, e 
grupă de studenţi 300, clubul liberal 
10 mii de porţiuni etc. Alaltaeri au 
plecat din Bruxela ia Dordrecht 2000. 
de bâiati proletari, unde vor fl găz
duiţi. La plecarea lor muncitorii au 
demonstrat contra guvernului.

«

Literaţii belgieni sunt de partea 
greviştiior şi şi-au manifestat sentimen
tul lor de aderenţă faţă de mişcare. 
Am amintit eri pe scriitorul de mare 
renume MueterHnk, care a încurajat pe 
grevişti. Asemenea a făcut Gamil Le- 
monnicr, vestitul autor de romane, a- 
poi Emil Verhaeren, cel mai mare poet 
belgian al timpului prezent. Acesta din 
urmă a adresat greviştilor o minunată 
odă, cu titlul >Lf Avenir« (Viitorul), în 
care îşi arată in accente avântate con- 
sinţământul său eu mişcarea grevistă.

♦
Alaltăeri duşmanii greviştilor an 

răspândit ştire», că greva va trebui •*
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Sukrl Paşi despre căderea Adria-
DOpolalni. Mai mulţi corespondenţi stră
ini ai ziarelor mari au fost primiţi a« 
laltaeri de Sukri paşa, la Sofia. Sukri 
paşa, care vorbeşte stricat franţuzeşte 
şi ceva mai bine limba germană, e de 
statură mijlocie, are faţa de culoare 
brună închisă, încadrată de o barbă albă 
plină, ochii vii şi energici, şi nu face 
deloc o impresie deprimată. Generalul 
turc abia fu în stare să răspundă la 
toate întrebările, cari îl asaltau din toate 
părţile şi a declarat, că ştirile publicate 
în ziarele străine despre cucerirea A- 
drianopolului sânt în mare parte nea
devărate. Cea mai adevărată ar fi 
aceea oficială bulgară. La aceasta ar 
mai fi de adăugat că cearta dintre sârbi 
şi bulgari pentru prioritatea întrăreiîn 
Adrianopol şi în special a luărei ca 
prizonier a lui Sukri paşa, provine din- 
tr’o neînţelegere. Bulgarii au intrat cei 
dintâi în cetate, pe când sârbii abia 
după două oare. Deoarece sârbii nu vă
zuseră pe bulgari, ei s’au considerat în 
mod greşit ca cei dintâi întraţi. Sukri 
paşa a fost mai întâi făcut prizonier în 
fortul Haderlockde câtră colonelul bul
gar Marcholew.;

Despre adevăratul motiv al căde
re! Adrianopolului, Sukri paşa a deda 
rat că nu va putea vorbi decât abia 
după terminarea războiului. El dezminte 
însă ştirile despre demoralizarea tru
pelor şi zavistia din corpul ofiţeresc şi 
că ofiţerii superiori ar fi speculat cu 
merindele. Sukri paşa a declarat că gar
nizoana Adrianopolului a numărat la 
sfârşit numai 30.000 combatanţi şi a 
dispus de proviziuni pentru cei mult 
cinci zile. Populaţia civilă dispunea de 
mai multe merinde, deoarece Sukri 
paşa îi atribuise acestea dintr’un senti
ment de .umanitate.

Sukri paşa a accentuat în special 
că el şi-a îndeplinit datoria sa de sol
dat până în ultimul moment şi a men
ţinut fortăreaţa până la extrem. Sukri 
paşa dezminte în cele din urmă şi a- 
meninţările ce i s’au atribuit că va pre
face, înainte de predare, Adrianopolul 
într’o grămadă de ruine. El şi-a îndepli
nit numai datoria de soldat ordonând 
distrugerea de obiecte militare. Distru
gerea oraşului însuşi ar fi fost ceva 
neuman.

Catasirofa anal balon. Din Paris 
se anunţă: Un balon militar, care s’a 
înălţat Ia Raint-Cloud şi în a cărui 
nacelă se aflau 3 ofiţeri şi 2 subofiţeri, 
a fost surprins de un vânt puternic, 
pe când se afla asupra oraşului Williers. 
Răpit de curentul de vânt, balonul a 
fost trântit de coperişele caselor, şi a 
esplodat iar cei 5 nenorociţi cari se 
aflau în el, au căzut scăldaţi în sânge, 
la pământ. Patru au murit pe loc, iar 
al cincelea aeronaut a murit peste 
noapte în spital.

Ştiri mărunte. »Arbeit. Zeitung« 
anunţa, că dela reg. 5 de artilerie de 
cetate din Bosnia, au dezertat loco
tenentul Ullmann, sublocot. Ocsevar, 
3 suboflceri şi 2 artilerişti. Dezertorii 
au trecut în Muntenegru. Din Viena 
însă se desminte această ştire.

—  Poliţia londoneză a descoperit, 
că sufragetele aveau de scop să arunce 
în aer palatul ziarului »Standard«, 
fiindcă, acest ziar atacase foarte aspru 
mişcarea sufragetelor, şi în timpul din 
urmă dase loc în coloanele sale, unei 
anchete, în care se recomandau gu
vernului diferite mijloace pentru a îm- 
pedeca pe amazoane în mişcarea lor. 
Palatul amintituluijziar e încunjurat a- 
cum de poliţişti.

— Teodor Edison, fiul cunoscutului 
inventator, lucră pentru invenţia unor 
bombe cari vor pluti, liber, pe apă şi 
vor putea fi dirigate cu ajutorul un
delor electrice.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; 8#S- 
kely ş i M eii, fabrică de mobile.

Din Bfaşoî şi Ţara-Bârsei.

senzaţională în 3 acte. Răsbunarea po
liţistului, mare umor.

Fiecare reprezentaţiune durează 
două oare întregi.

Apollo-Bloskop. Sâmbătă şi Du
minecă în 19 şi 20 Aprilie. >0 seară 
cu Psylander*. Cel mai interesant şi 
cel mai frumos Şlager — program din 
sezonul acesta al stabilimentului »Nor- 
disc Film Compagnie«: „Contele« dramă 
in 3 acte. Rolul principal: Waldemar 
Psylander. In Pyrinei (vedere 1 act). 
O situaţiune grea (umor 1 act). Kuni- 
gunde şi Spiritismul (umor 1 act). 
»Semne mute« dramă în 2 acte. Afară 
din program »Zigomar III« Lupta pe 
vieaţă şi moarte. Urmarea marei drame 
detectivă în 3 acte.

Luni nu e reprezentaţie. Marţi şi 
Miercuri program nou.

Mizerabilii, celebrul roman de Vic
tor Hugo, va fi reprezentat în zilele 
viitoare i în mod chinematograflc în 
Braşov. Acest roman oferă un preţios 
material j  ‘ din ; timpurile revoluţiunei 
franceze şi;ne înfăţişează în?;mod mă- 
estru cele mai diverse caractere înzes
trate cu toate patimile şi sentimentele 
o meneşti.’̂ Reproducerea chinematogra- 
flcă a acestui senzaţional roman a re- 
cerut decoraţiuni colosale şi cheltuieli 
extraordinare.

8 oeietatea română-ortodox-jabilară- 
imperială

pentru zidirea unei biserici şl în
fiinţarea unei comunităţi bisericeşti 

în Viena.

Onorată ReiacţiuneX
Comitetul societăţei noastre s’a 

întrunit aseară pentru a lua o deri
ziune cum ar fi de rectificat un loc din
tr’un articol al preţuitului D.-V. organ 
spre satisfacţiunea veneratului nostru 
membrii, vicepreşedinte al Comitetului, 
D. Dr. Sterie N. Ciurcu. Fixându-şi ati
tudinea şi textul, comitetul a decis să 
Vă roage să binevoiţi, spre rectificare, 
a publica. în numărul cei mai imediat 
şi fără nici-o omitere textul de la vale, 
pentru care Vă mulţumim respectuos.

Spre rectificare:
»Cu privire la corespondenţa D-V. 

»Lucruri româneşti din Viena« publi
cată în Nr. 70 de la 28 Martie (10 A- 
prilie) a. c. in onor. D-V. ziar şi în care 
e vorba de D. Dr. Sterie N. Ciurcu, co
mitetul societăţei române ortodoxe ju- 
bilar-imperiale pentru zidirea* unei bi
serici şi înfiinţarea unei comunităţi bi
sericeşti in Viena, îşi ţine de datorie a 
face următoarea declaraţie :

1. In chestiunea cu cele 25 cor. 
date ca ajutor unei familii sărmane, D. 
Dr. St. N. Ciurcu a procedat cât se 
poate de corect.

2. In chestiunea celor 120 cor. 
pentru festivalul de la Iaşi, a căror ges
tiune se atribuie în acel articol D-lui 
Dr. Sterie N. Ciurcu, D-Sa nici n’a avut 
vre-o participare la ea.

»Cu acest prilej rugăm onoratele 
redacţiuni ale %tarelor noastre să a- 
tragă atenţiunea domnilor corespon
denţi cari scriu despre afacerile bise- 
ricei noastre, să binevoiască a se feri 
pe viitor de afirmaţiuni şi informa- 
ţiuni necontrolate suficient şi neade
vărate«.

Primiţi, rugăm, onorată Redac- 
ţiu ne, încredinţarea stimei noastre 
perfecte.

Pentru comitet;
Dr. Victor Roşea 

secretar.

Am  dat loc acestei comunicări 
reservându-ne dreptul de a ieveni
nu peste mult.

U LTIM E  ŞTIRI.
Bucureştii 19 April. In şedinţa 

de eri a camerei un tânăr mace

ncete azi-mâne. Faţă de aceasta Van- 
dervelde a declarat, că dacă va |fi lipsă 
greva va \mea mai multe săptămâni. 
De părerea aceasta e' şi Hymans, şeful 
liberalilor.

Alaltăeri seara s’a ţinut un con
siliu ministerial, prezidat de regele. 
Primministrul Broqueville s’a arătat 
aici mai concesiv faţă de pretenţiile 
muncitorilor.

P rie te n ia  sâ rbo -rom ân â
Sub titlul de mai sus, ziarul „Trgovinski 

Glasniu“ organul „Tinerimei comerciale din 
Belgrad“ publică articolul de mai jos fiindcă 

\ oglindeşte sentimentele de cari este animată 
opinia publică din Serbia faţă de România:

»Până când tunurile bubue la 
Scutari, desăvârşind distrugerea unui 
mare şi cândva puternic imperiu, care. 
a căzut pentru că n’a ştiut să se aco
modeze cu spiritul timpului şi cu ce
rinţele progresului şi până când marile 
puteri cu demonstraţia lor navală, care 
va rămâne o vecinică pată în istoria 
relaţiunilor dintre marile state civili
zate şi micile state »inculte*, dovedesc 
cât de puţin sunt animate de princi- 

y  ţii le de dreptate şi umanitate, —- să 
Vie aruncăm privirile printre cei „mici« 
colo unde în aceste zile de trudă pu
tem zări bunăvoinţă şi prietenie.

Dacă istoria, este o carte a trecu
tului, în care putem găsi învăţăminte 
pentru viitor şi pentru operile ce îşi 
aşteaptă rezolvirea, atunci ea ne spune 
multe relativ la relaţiunile noastre cu 
România.

Ou toate că unii sunt de origină 
slavă, iar ceilalţi de origină română, 
istoria este mărturia cea mai bună, că 
nici-odată, nici în timpurile mai ntui, 
între noi şi români — n’a existat un 
conflict, dar nici chiar neînţelegeri.

Mai mult: au fost multe prilejuri 
când o conlucrare comună se arăta 
nu numai ca posibilă, dar şi ca foarte 
trebuincioasă.

Diplomaţia europeană şi până. la 
un punct şi ştiinţa geografiei, consideră 
şi pe România ca făcând parte din sta 
teie Peninsulei Balcanice.

Plecând, apoi din punctul de ve
dere că noi ca stat balcanic, înainte de 
toate, avem trebuinţă de o înţelegere 
cu statele balcanice ceeace, slavă Dom
nului, nu numai că s’a putut îndeplini 
dar fi’a ,.î . ‘ manifesta într’un mod
*»tâi uv r. în actualul război —
.«imţern t ă  insistăm ca în ceeace 
no piirfli-to p< noi Sârbii, să nu rămâe

regr.:’ verin al României, în afară 
uu aceasta înţelegere.

Sunt dintre aceia cari cred că 
nouile relaţiuni din Balcani Yor îngreuia 
realisarea acestei frumoase dorinţe. Noi 
din potrivă, găsim că nouile împrejurări 
nu pot de cât să ajute la aceasta.

?  nânn prin cari respiră Româ- 
r u  prea mici pentru organismul 
ăi r al R 'hrtâniei. Ea are o singură 
es i ia mare, în Dobrogea, şi aceasta 
legata de împrejurări foarte delicate.

O eşire la Marea Neagră nu în
semnează lucru mare, iar adeseori nu 
însemnează nimic.

Dardanelele formează o poartă care 
foarte deseori se închide. Aşa a fost 
până acuma, aşa va fi şi de acuma în
colo, cei puţin pentru încă multă vreme. 
Intre acestea, drumul de fer Dunărea- 
Adriatică are pentru desvoitarea eco 
nomică şi comercială a României, o 
mare importanţă. Ei bine această cale 
ferată în bună parte, ca să nu zicem 
mai toată va trece pe teritorul sârbesc. 
Românii, cu drept cuvânt aşteaptă ca 
să tragă, de la această cale ferată, cele 
mai bune rezultate; şi pe faptul acesta 
noi trebuie să contăm.

Pentru ca să nu întrăm în amă
nunte, vom aminti numai că şi din 
punctul de vedere al aspiraţiunilor na
ţionale, politica românească, pe viitor 
se va îndruma spre cele 4 milioane de 
români, cari ca şi poporul sârbesc, rabdă 
jugul străin.

Aşa dar, atât relaţiunile de ordin 
eoonomice-comercial cât şi cele de or
din politic, fac posibilă o cât mai strânsă 
înţelegere între Sârbia şi România. Mai 
mult decât atât: ele o impun chiar.

Credem că nu comitem nici o in- 
delicateţă când vorbim despre o prie
tenie cu România, hi^ţnomentul;, când 
ea se află in conflict cu una din alia
tele noastre, cu Bulgaria.

Prin atitudinea noastră şi în acest 
diferend, noi am dovedit că dorinţa 
noastră a fost ca cei interesaţi în cauză 
singuri să găsească soluţia pentru a eşi 
din această situaţie. Avem motive foarte 
întemeiate să credem că la Petersburg

în această direcţie lucrează reprezen
tanţii acelor puteri, pe a căror simpa 
tie, cel puţin până eri-alaltăeri, se baza 
întreaga alianţă balcanică. Din Peter
sburg se comunică că conferinţa amba
sadorilor merge mult mai bine decât 
acea delà Londra.

De aceea găsim că e foarte la lo 
cul ei o discuţie cu privire la realiza
rea relaţiunilor de prietenie dintre Sâr
bia şi România într’un viitor cât mai 
apropiat.

încurcăturile noastre cu Scutari 
şl Muntenegru, nu ne pot face mici la 
suflet l Dimpotrivă, când cei mari se 
arată aşa de mici, e de datoria celor 
mici să arăte ca sunt mari sufleteşte«.

Ş T I R I .
— 6 Aprilie 1913.

Un prietin al nostru. Zilele trecute, 
de Sâmbătă până Marţi, a petrecut în 
oraşul nostru un prietin al cauzei noas
tre, englezul A. L. Kenrndy, corespon
dentul marelui ziar londonez »Times«. 
Dl Kennedy a fost trimis în Bucureşti, 
ca corespondent al ziarului, de pe când 
a isbucnit războiul balcanic. In Bucu
reşti a fost primit bine din partea 
cercurilor înalte, lnteresându se de 
cauza noastră, a câştigat dragoste de 
noi şi — astfel - a voit să ne cu
noască mai de aproape. Până acum a 
cercetat mai multe oraşe de ale noas
tre. Marţi a plecat din mijlocul nostru, 
după ce a conferat cu o mulţime de 
persoane, cari joacă un rol cultural şi 
politic. Dl Kennedy va mai veni în 
mijlocul nostru.

Banca »Coroana« pentru fondai 
Ziariştilor. Primim următoarele rânduri:

Binevoiţi a ne trimite trei e- 
semplare din volumul I. „ Clădiri 
şi stud ii'* de arhit. Petre Anto- 
nescu, Bucureşti, cu rambursă poş 
taiă, volum ce se vinde în favo
rul fondului ziariştilor români. Do
rim să avem şi acest album lâ ng i 
album ul „ Â rd e lem i“  cum părat tot 
spre acest scop. A fa ră  de aceasta 
institutul nostru va  m ai da  în  
luna M a iu  un  a ju tor separat de 
50 coroane pi. fondul ziariştilor. 
Vă salutăm cu drag: „ Coroana  
institut de credit şi economii, Bis
triţa. —  T ripont m. p. Chiffa
m. p. .

Exprimăm marlnimoasei noaste 
bănci »Coroana« sincere mulţumite 

 ̂pentru caldul interes ce-1 manifestă 
faţă de fondul ziariştilor.

Taruesl Mărcaş-Crlşan suu-
tem astăzi în plăcuta poziţie de-a 
aduce câteva amănunte asupra tur
neului artiştilor noştri, din lunile 
Mai şi Iunie. Iată ce ne scrie d-1 
Mârcuş:

In partea I a turneului, până în 
15 Iunie, vom cerceta oraşele din sud, 
iar în partea a doua din 15 Iunie — 
15 Iulie st. n. oraşele nordice. Progra
mul pentru partea primă a turneului 
l-am stabilit precum urmează:

In 4. Maiu st. n. Budapesta
6. > » » Arad.
9. » » > Timişoara.

11. » > » Lugoj.
16. » > » Orăştie.
18. > » » Haţeg.
23. » » »  Blaj.
25. » » » Alba-Iulia.
27. » » > Sebeşul-Săsesc.
29. » » » Sălişte.
30. » » » Sibiiu.

Eventualele schimbări ale progra
mului le vom aduce la timp la cunoş
tinţa publicului.

Suntem convinşi, că publicul 
românesc va da tot sprijinul moral şi 
material simpaticilor noştri artişti, 
cărora le dorim cele mai bune 
succese.

Escursianea studenţilor dela liceul 
rOM. dlD BraşOY. Precum am anunţat, 
escursioniştii dela liceul român din loc, 
au părăsit eri Braşovul, luând drumul 
spre Italia. Punându-se în Grecia ca
rantină din cauza holerei din Turcia, a 
trebuit să se renunţe la itinerarul cu 
Constantinopol, Athena, Corfu, Brindisi 
etc. şi sft se stabilească un nou itinerar 
Budapesta 2 zile, Fiume cu Abazia 1 
zi, peste Adriatica la Ancona şi de aci 
direct cu trenul depe coastele Adriati- 
cei, peste Foggia la Neapol. Pentru Nea- 
pol şi jur, Pompei, Vezuv, Solfataria şi 
Capri s-au luat 4 zile, Ziua Paştilor o

vor petrece în Roma, unde stau 7—8 
zile, făcând şl excursii la Tivoli, Fras
cati şi Catacombele de pe Via Apia. In 
Florenţa se opresc 2—3 zile şi în Ve
neţia deasemeni 2—3 zile. Din Veneţ;a 
se reîntorc cu trenul spre a vizita şi 
»Grotta« dela Adelsberg, de aci peste 
Fiume, Zagrab, Seghedin câtră casă, 
unde vor ajunge în Dumineca Mirono- 
siţllor.

Iau parte 22 studenţi septimani, 
însoţiţi de 3 profesori: Dr. I. Blaga, G. 
Vătăşan şi V. Neguţ.

Ştiri din România. Ministrul de 
război, d-1 Hârjeu a elaborat un 
program pentru înfiinţarea flotei 
maritime române, menită a apăra 
coasta Dobrogei dinspre Marea 
Neagră. Conform acestui program 
România în decurs de patru ani 
va dispune de 6  crucişătoare pan- 
ţerate, 4 monitoare dunărene, 12 
torpiloare şi 8  remorchere dună
rene. Spesele se urcă la c. 100 
milioane lei. O parte din suma 
aceasta se va acoperi prin împru
mutări, iar restul prin colectă pu
blică. Baza flotei va fi la Constanţa, 
al cărei port va fi transformat 
spre scopul acesta.

— La Hârşova a fost pescuit, în 
apele Dunării, zilele acestea cadavrul 
uneia din victimele naufragiului şalupei 
»Trotuş«, înecată acum 8 luni. Se ştie 
că dintre soldaţii înecaţi, şapte cadavre 
n au fost găsite.

Cenzură de advocat. Din Târgui- 
Murăşului ni se comunică, că d-1 Dr. 
lo a rh im  C iu re a , a făcut cu suc
ces cenzura de advocat

întrunire colegială, impiinindu-se 
în Iunie a. c. 10 ani dela trecerea ba
calaureatului în liceul de stat din SL 
biiu, subsemnaţii—  urmând unui obi- 
ceiu tradiţional —  ne-am hotărât să in
vităm pe toţi iubiţii noştri colegi de-a- 
tunci la aniversarea acestui însemnat 
moment al vieţii noastre. Astfel am 
fiixat ziiia convenirii pe 2 Iulie st. n. 
1913. Rugăm deci pe toţi colegii să şi 
anunţe participarea (pe adresa: Dr. I. 
Matei u, Consistor, Sibiiu) cel mult până 
în 15 Iunie st. n. pentruca să putem 
lua măsurile de lipsă în vederea aces
tei serbători.

S’biiu, în 10 Aprilie st. n. 1913. 
D r  Io n  Malern m. p., D r . P a v e l R o şea
m. p., D r . lu liu  Tiszouszky m. p.

Necrolog. Institutul de credit şi e- 
conomii »Chiorana« din Şomcuta-mare 
anunţă decodarea meritatului vicepre
şedinte al direcţiunei lo a n  Serb u  pro
topop gr. cath în Şomcuta mare, în
tâmplată în Cluj la 16 Aprilie st. n. a. 
crt. în etate de 72 de ani, după un 
morb scurt. Osemintele defunctului s-au 
aşezat spre odihnă vecinică în ci mi te
rül gr. cath. din Cluj la 18 Aprilin st.
n. 1913,

Cu prilej ni connniei principesei 
Victoria Lujza, fiica împăratului ger
man,—ziarul »Gaulois« aduce din nou 
ştirea, că—va avea loc o întâlnire între 
împăratul Wilhelm, Ţarul Rusiei, regele 
Angliei, al Italiei şi moştenitorul tro
nului astro-ungar Fancisc Ferdinand, 
care va merge în numele monarhului. 
Scopul acestei întâlniri —  scrie ziarul 
amintit — este ca suveranii să clari
fice chestiile esterne, îu primul rând 
chestia orientală. In scopul acesta de
curg pertractări între guvernul berli
ner şi cel din Paris în senzul ca şi 
Franţa să fie reprezentată printr’o mi
siune specială, al cărei şef va fi, pro
babil, fostul ministru-preşedinte Bour
geois. Ziarul »Le Journal« aduce ştirea, 
că regele Angliei va fi însoţit în acest 
drum de ministru de externe Grey, iar 
ţarul de ministrul de externe rus Sa- 
sanow.

Dela Dover la Köln ca aeroplanul.
Din Kőin se anunţă: Aviatorul englez 
Hamei, având ca pasager pe un ziarist 
a făcut 0 ascenziune în Anglia la 
Dover îa 12 ore 30 minute, a trecut 
în sbor peste Canal, a atins Holanda, 
a străbătut Belgia, a trecut peste 
teritorul francez şi german şi la 6 ore 
a aterizat aici, unde pficerii i-au făcut 
o primire călduroasă. Tot drumul îl 
făcuse neobservat şi fără ca să ateri
zeze vreedată.— Cazul e viu discutat de 
presa engleză, arătând avantajul flotei 
aeriane, când în acest caz aviatorul 
amintit a trecut neobservat asupra 
teri tor ului a patru ţării. Dacă acest 
aviator — spun foile engleze — ar 
fi avut bombe, ar fi putut arunca în 
aer o mulţime de înfărituri dela gra
niţa din Franţa şi Germania.

La Biserica sf. Nicolae din Scheiu 
să vor oficia deniile, începând cu ziua 
de mâne (7/20 April a. c. Dumineca 
Floriilor) regulat în flecare seară la 6l/i 
oare, afară de Miercuri seara (10/23 A- 
pril a. c.). când nu e denie. Mâne după 
Sf. Liturgie: procesiune la ̂ crucea de pe 
Coasta-Prundului.

Cinematograf »Mercur«. In edifi
ciul »Gewerbeverein« de pe bulevardul 
Rudolf, sub direcţiunea specialistă a fo
tografului Henric Lang. Programa de 
Duminecă în 20 Aprilie 1913, l/t 4, 6 
şi 8 oare: In ţara Palmierilor, Vedere 
interesantă. Articolul de război, Dramă. 
Călătoria unui bonboniere, Umoristic. 
Moştenirea înprumutaţă, Dramă socială

donean Hînciu Năstase a tras din- 
tr-o loje un glonţ de revolver a- 
supra băncii ministeriale strigând: 
Voiu să se audă ş i glasul M a ce 
donenilor ! Glonţul n’a rănit pe ni
meni. Tânărul a fost arestat.

Lon dra , 19 Aprilie. Asediul o- 
raşului Scutari s’a sistat. —  La 
Salonic şi Cumanovo au avut loc 
încăerări iotre Bulgari, Sârbi şi 
Greci.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brmmce & Comp 

Redactor responzabil: loan Brotea•

Cine are trebuinţă de mobile rlp* m r d h î l A
şi-le poate procura mai bine dela A ÎW C IC  U C  U l U U I i t

H r a ş o V ţ  Strada Porţii Nr. 60.
Székely şi Réti

üarosvásárhely, Szécheayi-ter Nr. 47.
. . . . . S e  creditează Ia muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului..................

— ■ La rînîUdin re provincie punem la dispoziţie bogata colecţitme d@ mostre fără obligaraant de a cumpăra.
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I Hala de tere Steinbruck! ff
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Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On public, că am Insăr- 
f g f  cinat cu conducerea etabiliamentului meu cunoscut şi plăcut |R|
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j{J] Atrag atenţiunea On. public că în toate zilele vine la vânzare [Jf

II Hala de bere Steinbrueh
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S tra d .a , ^ . ţ e i  ^Tx. 1.
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jsj Berea excelentă STEIITBEUCH proaspătă. 
Vinuri curate de Ardeal.Ä
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Bucătărie bună. Serviciu solid.
P r e ţ u r i  i e f t i n e .

De o cercetare numeroasă se roagă

Ou toată stima:

w
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IANTON KAS1K. |
f ia i

Maestru de zidar diplomat!
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am dat cu

succes examenul de maestru zidar
înaintea comisiei de stat din Budapesta şi am obţinut astfe l: H

diploma de măestru zidar, §
după o praxă de doi-spre-zece ani ca măestru- w
Prin urmare rog On. public şi cu deosebire forurile noastr M  

K  bisericeşti şi şcolare a mi acorda tot sprijinul posibil, $€ 
ift  onorându-mă cu cât mai numeroase comande. M

5  G E O R G E  M O L D O V A N ,  maestru zidar diplomat S
*-10. B R A Ş O V ,  S tra d a  S f. N ioolae B. Nr. 6. ^
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La cumpărarea unui pian din

primul deposit românesc de piane, 
pianine şi aimoniuri

—  d in  S ib â iu  (N a g y s z e b e n )  s t i* -  C l s n ă d ie i  I¥ r .  7

m
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Asortat cu instrumente garantate de prima calitate, cum
părătorul realizează necondiţionat nn câştiga curat de câ
teva sute cor., deoarece din preţui original de fabrică al 
fiecărui instrument se dă un rabat considerabil pe lângă fia 
Împachetare (ladă) şi transport gratuit. Se acoardă şi plăti re 
In rate. Scrisori dela cumpărătorii mei din Braşov, Arad, Ti- f e  
mişoara, Reghinul- s ă s e s c , Alba-iulia, Hatţeg, Caransebeş etc. 8  
recunosc nu numai calitatea neexcepţionabilă ci şi preţuirile g  
foarte favorabile ale pianelor cumpărate din depozitul meu

Rog sprijinul On. public român.

T .  Z P o p O T T ÎC i
profesor de muzică.

IfE?’

la 56

GEORGE SZflCS
croitor civil şi m ilitar român din 

BRAŞOV, Strada tfihael-W eiss N r. 10.

c a s a  p r o p r i e .
— T E L B F O I V  43«. —

Deposit de cele mai nouă stofe indigene 
şi din streinătate.

Uniforme pentru studenţi, dela 44 Kor. pană

din stofa cea mai fină ce mi-a sosit un asortfmen* 
mare de stofe.

Cu desfaceri a prăvăliei confecţionez cu 10#  mai ieftin.

Serviciu prompt! Preţuri solide !

Apă minerală* Societate pe acţii a birtaşitor.

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai tî&u  sistem din

Isvorul Bodoker Vilma
da medici recomandată pentru cura catarului o i^ i ^ o c  de res

piraţie la boale învechite, are efect alinător şi vindecător.

Isvorul „ B o d o k e r  V i lm a “ • îngrijit după spiritul tim
pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.

Telefon 509.

Avis cultivâtorfior de vii!
Din productul meu de altoi de viţe mai 

de a vinde din următoarele soiuri:

IP e  H i  p a r ia  p o r t a l i s .
AlAnl dle nn nn ■

am

Cm báni 
gata

Cu cambii 
p. 1 Oet. 

1913.

Rizling italian (Olase ricliug) . . . 1000  buc. 170 K. 2 0 0  K .
froameşi, lord o van (Járdovány) . . * » 180 , 200  „
Galbini (Méze* feher).......................... » » ITO „ 2 0 0  ,
Sovignon.............................................. n tf 170 , 200  ,
Feteasca (Erdélyi Leányka) . . . » » 170 * 20 0  n
Lugejana (Nemes kadarka) . . . M w 170 „ 2 0 0  ,
Museat H am bu rg............................... n » 250 „ 2 0 0  „
A ltoi ed. I l - a ....................................

A5t#i d e  det »n i Qiantnt cw|letwi):
ti 70 , 80 *

R id ing italian (Olasz rizling) . . 1000  buc, 20 0  K. 240 K .
Galbini (Mézes fehér)......................... n n 800 „ 840 ,
Goarneşi, Iordovau (Járdovány) . . n » 2 0 0  „ 240 „
Feteasca (Erdélyi Leányka) . , . ff n 200  „ 840 ,
Lugojana (Nemes Kadarka) . . . 

Sáncel-Szencsai p. Balázstalva.
a ff

Cu í

200  „ 

)tim& :

240 .

loan B ă r b a t .  |

@©o g q 8 Oo o o g @o o c i0  *  o o o o o o o ^ r o o o

N. I. rOLYQVITS  WJec.
H o lt r ic h - l f  jh e ly i ,

BRAŞOV,  Târgu grâului Nr. 4 . *

.....................................................................  *
l i  are »sci t  »u n  in stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. i  

:— : —  Sixif® de haine şi Albituri. —  :— • ţ ţ

Trusouri complete. *
Serviciu prompt! Preţuri ieftine! A

ta#ooo©o©©©®© # ooooooco&ooooem

Stofe de modă
la fel cu cele englezetşi şifraţu- 

zeşti, producţie proprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşov

i
Magazin de vânzare.

strada Hirselier no.
Se afla circa de 500 

mostre resturi.

16.

1frum r s mo

bilate se în

chiriază lu- 

r ar, sau cu ziua 
cu preţ ieftin înVilla Kertscb.

Am  onoare a aduce la 
public că mia «osit pentruAVIZ!

=  Sason,ui de primirarl

cunoştinţa On.

cele mai moderne >stofe şi modeled.
UPBUL

Ca toată stima:

Gergely Sándor,
croitor de dame.

BRAŞOV, Tirgul Inului 28.

Nro. 140/1913.

Fublicaţiune.
Comuna politică Şinca-nouă c. 

(Fogaras) dă In arândă prin lici
taţie publică cârciuma comunală 
pe durată de 3 a ai începând din 
15 Sept. 1913 pănă în 1 Oct. 
1916 st. nv la 1 oară p m în can
celaria corn. din Şinca-nonă. Câr
ciuma corn. constă din 6 încăperi 
culină. pivniţa, şoprdn, grajd, cur
te şpaţioasă, grădină cuglarie nouă 
şi este situată la cea mai bună 
posiţie în Strada principală şi în 
centrul comunei.

Preţul strigărei este statorit 
cu 1600 cor Cei cari voiesc a li
cita vor depune înainte de licitare 
1 0 #  vadium.

înainte de a să începe licita
rea să primesc şi oferte în scris 
însă acastea numai atunci ver fi 
luate în considerare, dacă oferen- 
tnl declară că cunoaşte condiţiu- 
nile de licitare şi să supune întru 
toate acelora, mai de parte dacă 
suma oferită va fi scrisă atât cu 
uumeri cât şi cu litere, în fine 
daca va alătura şi v&diumul rece- 
rut.

Condiţiunile de licitare să pot 
vedea în cancelaria notarială ori
când în timpul oarelor oficioase, 

Şinca-nouă în 1 Martie 1913. 
Primăria eom.

Valeriu Lang i Iile Muşina
aot&r «om. primar.

ĂNIŞtS & WISt NKAŞSV. “ “

Publicaţii»#.
Pe baza încuviinţării Prea Ve

neratului Conzistor Archi diecezan 
gr. or. rottâu d>n Sibiiu de dtto 
29 Mart é st. v. (Aprilie 11 st. n.) 
1913 Nr. 3615 şcol. prin aceasta 
să pubtică Jicitaţiuna miuuendă 
verbal şi cu oferte închise sigilate 
şi provaautn cu vadiu 1 0 #  în 
bani sau hârtii de valoare din pre
ţul strigării pentru adoptarea şcoa- 
lei elementare confesionale gr. or. 
române din Feldio&rft (Földvár) 
protopopiatul Braşodului.

Preţul de srrigare este 16864 
cer. 61 fii.

Licitaţiunea se va ţinea BlP
mliecă la 21 Aprilie st, v. (4 Maiu
st. b .) 191S {la erele 4 după a- 
miazi în cancelaria şcoaloi române 
din loo.

Doritorii de a întreprinde a- 
cest lucra să se prezinte în ziua 
numită; iar ofertele se primesc ia 
ofieiul parohial gr. or. român din ; 
Feldieara, (Földvár) până la oarele 
4 p, na. în ziua de licitaţiune. /

Planul, devizul, precum şî 
coadiţiun le să pot vedea în orice 
zi la oficiul parochial român din loc.

Comitetul parochial îşi reztrzva 
dreptul de a alege dintre oferenţi 
pe ori oare fără considerare la 
suma ofertului.

Antreprenorul nu are drept 
de a pretinde diurne sau spese de 
călătorie.

.Contractul îucheîat pentru an
treprenor va fi valabil îndată după 
subscriere iar pentru comitetul pa- 
rocbial numai după aprobarea Prea 
Veneratului Oonsistor Archidio- 
cezau.

Antreprenorul e9te îndatorat 
sa rebenifice comunei biseri
ceşti spesele avute cu compunerea 
planului conform legii.

Feldioara (Földvár), din şe
dinţa comitetului parochial gr. or. 
român, ţinntă la 3/16 Aprilie 
1913.

f t t f f  Micii, m. p. Nlcilae flfe, m. p. 
preşedinte. notar.

Do arendat
20 Jugăre h o l d e
în apropierea G A r e i  drumului de 
er la un arendaş.

Informaţii Braşoveehi strada 
lungă Nr. 105. t —s.

©-€>Q-0 0 0 €>€»0 "€>*>€>Q~€»®0 ‘

Atelier tehile flaitlstie

L SOLE
B R A Ş O V ,  S t r a d a  V ă m i i  N r .  1 9

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistică solid 
şi cu preţ moderat. —  Spe
cialist în coroană şi pod-

P a c i e n ţ i i  d in  p r o v i n c i e  
s â  s e r v e s c  fn  2 4  o a r e .

a  T E L E F O N  5 3 5 .

B ă u t u r ă  esce- 
ie n t ă  şi t u  g u s t 
b u n , c a re  p r o 
d u c e  s â n g e  -  
R e c o m a n d a t  ds 
m e d ie i c o n t r a  
b o a l e i  d e  a n e  
m i e , l ip s ă  da 
s â n g e , s e r v e s i  
t a t e , r e e o n v a  

e s c e n ţ â . —  I n fi u i n ţ e a v ă  p r e d u e e r e l  
s â n g e lu i , î n t ă r in d  a u ş e h i i  ş i n e r v a  v 
dă a p e t i t  a s u p r a  s t o m  c e v a  u r m & r  i 

n e p lă c u ta  j ă r ă  a  a v e a  a c u lu i s a u  u  
d i n ţ i .

P r e ţ u l  u n e i s tie le  m a r i  C o r . S .ftO  
u n a  m ic ă  C o r . 1 . — .  S e  c a p ă tă  h i  t o a t e  
fa r m a c iile .

D e p o z i t u l  p r in c ip a l l a :

GUIPO FABRITIUS
f a r a i « # l f l l  t a  UftMlu.


